

БОЕВАЯ ВАЖТА



Издаётся с 7 ноября 1934 года Суббота 7 декабря 2013 года №44 (19470)

ГАЗЕТА КРАСНОЗНАМЁННОГО ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА РОССИИ



28 февраля 2007 г. Указом Президента Российской Федерации была установлена новая памятная дата России 9 декабря - День Героев Отечества.

НА ПОДВИГ РОССИЯ ЗОВЁТ

Наше Отечество богато героями. Слово «подвиг» рождает в памяти калейдоскоп ярких событий. При слове «герой» мы представляем себе соотечественников, которые перед лицом смертельной опасности оказались способными сделать больше других, стать вдохновляющим примером в бою и труде, полнее раскрыть возможности человека, силу его духа и воли.

Герои Советского Союза, Герои Труда и Герои России - люди самой высокой пробы. Ими гордятся, на них равняются, они пользуются огромным, заслуженным авторитетом нашего народа. Поэтому, отдавая дань их заслугам, в 2007 году Государственная дума установила новую памятную дату 9 декабря - День Героев Отечества.

Выбор этой даты имеет исторические корни. 9 декабря 1769 года императрица Екатерина II учредила орден Святого Георгия Победоносца, и до 1917 года в этот день (26 ноября по старому стилю) в России отмечали праздник георгиевских кавалеров.

По сути, новый праздник, который мы отмечаем в этом году в седьмой раз, объединяет историю подвигов и героических дел доблестных воинов, подвизников и первооткрывателей России со времени становления государства до наших дней.

Традиции преданного служения Родине - в самом характере народа многонационального народа.

Мы вместе обустраивали наш общий дом, укрепляли мощь страны, а если требовалось - плечом к плечу защищали её. И потому в едином строю героев - солдаты Великой Отечественной и те, кто прошёл Афганистан, кто воевал в горячих точках, кто отстаивал целостность и единство России, кто борется и сейчас с международным терроризмом. И конечно, те, кто самоотверженно осваивал новые земли, строил города, растил хлеб и добывал уголь.

Настоящих Героев наша земля рождает постоянно, и в наши дни патриотизм, верность долгу и чести по-прежнему святы. Наши современники штурмуют космос, спасают людей, смело встают на пути преступников, оберегают и укрепляют Россию.

Олицетворяя лучшие черты нашего народа, они умело сочетали и сочетают доблесть и мужество с высоким мастерством, талантом. Их подвиги и достижения - бесценное духовное богатство, источник вдохновения для дальнейшего укрепления экономического и оборонного могущества Родины.

Родина чтит своих Героев и всегда будет хранить память о тех, кто удостоен этого высокого звания.

Пока у России есть Герои - и в ратном труде, и в мирных делах, - у страны есть безопасность, есть необходимые условия для развития, есть будущее.

Подготовила Елена ШЕРБАНЮК

10 декабря - День Андреевского флага СИМВОЛ ДОБЛЕСТИ И СЛАВЫ



В походах мили нам считают паги И освещают курсы маяки. Под сенью славного Андреевского флага Родной России служат моряки.

Фото Виталия АНЬКОВА.

В фарватере новых задач

Начало нового учебного года на Тихоокеанском флоте прошло в торжественной обстановке. На кораблях и подводных лодках были подняты флаги посвящения, проведены построения и митинги, состоялось вручение переходящих призов командующим ТОФ.

В штабе ТОФ состоялось итоговое заседание Военного совета, на котором была дана оценка учебно-боевой деятельности Тихоокеанского флота в 2013 г. и поставлены задачи на новый, 2014 учебный год.

Перед его началом командующий Тихоокеанским флотом вице-адмирал Сергей Авакян вручил государственные награды офицерам и пер-

ходящие призы лучшим объединениям, соединениям, воинским частям и управлениям штаба флота. Как было отмечено командующим,



весь запланированный на 2013 г. комплекс учебно-боевых мероприятий выполнен в полном объеме.

Входящим году тихоокеанцами достойно решены задачи российско-китайского учения «Морское взаимодействие-2013», силы воиска ТОФ выдержали экзамен внезапной проверки в составе Восточного военного округа, в рамках крупномасштабных учений «И в августе-сентябре осуществили беспрецедентные походы с высадкой десанта и ракетными стрельбами в акваториях Берингова, Охотского и Японского морей.

Кораблями и судами ТОФ в отчетном периоде отработано более 1300 боевых задач, в числе которых около 500 ракетно-артиллерийских и торпедных стрельб, минных постановок и бомбометаний. Береговые войска записали на свой счёт многочисленные полевые выходы и более 7,5 тыс. парашютных прыжков различной сложности.

В этом году корабли и суда ТОФ в рамках боевой службы вышли за пределы операционной зоны Тихоокеанского флота и успешно выполнили ответственную задачу в средиземноморской зоне, составляя в течение нескольких месяцев основу группировки кораблей ВМФ России в этом регионе. В настоящее время отряд боевых кораблей ТОФ во главе с БПК «Адмирал Пантелеев» в Малаккском проливе держит курс к месту постоянного базирования.

В завершающемся периоде обучения 2013 г. на Тихоокеанском флоте продолжилось планомерное методическое международное сотрудничество,

в рамках которого корабли ТОФ существенно расширили географический заход в порты иностранных государств. В этом году моряки-тихоокеанцы побывали в визитах в портах Египта, Индии, Ирана, Китая, Мьянмы, Омана и Шри-Ланки. До конца этого года им предстоит побывать в Сингапуре и Японии. В 2014 г. корабли ТОФ примут участие в международных маневрах с коллегами из военно-морских сил Китайской Народной Республики «Морское взаимодействие-2014».

Продолжается выполнение флотом задач боевой службы в Средиземноморье в составе группировки кораблей ВМФ России. Там находится флагман Тихоокеанского флота гар-

дейский ракетный крейсер «Варяг» и танкер «Борис Бутoma».

Подводя итоги учебно-боевой деятельности, командующий Тихоокеанским флотом вице-адмирал Сергей Авакян положительно оценил деятельность моряков-тихоокеанцев в течение уходящего года. При этом он отметил, что в 2014 учебном году личному составу флота предстоит показать свою выучку на стратегическом командно-штабном учении «Восток-2014», а также продолжить активную учебно-боевую деятельность в различных районах Тихого океана в зонах экономических интересов Российской Федерации.

Пресс-служба Восточного военного округа.

Основному Закону страны - 20 лет

12 декабря 1993 года на всенародном референдуме была принята новая Конституция Российской Федерации.

Это событие стало логическим завершением того реформационного процесса, который начался в России еще в 1990 году принятием Декларации о государственном суверенитете России на I съезде народных депутатов РСФСР. За это время в стране изменились социальные и экономические отношения в стране, изменилось и положение России в мире, она стала самостоятельным субъектом международного сообщества.

В новом Основном Законе страны были закреплены новые демократические принципы формирования законодательных и исполнительных органов власти. Вся полнота государственной власти в России осуществляется Президентом РФ совместно с органами законодательной, исполнительной и судебной власти.

Благодаря в истории нашей страны ей Основной Закон содержит гарантии права и свобод человека, а также механизм их защиты, соответствующий общепризнанным мировым правовым нормам. В нём провозглашено



право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать сферу деятельности и профессию. Впервые в Конституции страны было закреплено право частной собственности и её неприкосновенности.

Конституция - это основа законодательной базы об обороне страны. Именно в ней закреплены основополагающие правовые нормы об обороне и безопасности нашего государства. Согласно статье 59 Конституции защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина России.

Исполняя свой конституционный долг по защите Отечества, моряки-тихоокеанцы совершенствуют свою боевую выучку, поддерживают боеготовность техники и вооружения.

Соб. инф.

Закрепить достигнутые результаты

С торжественного построения личного состава стартовавший период обучения в соединении надводных кораблей, где командиром капитан 1 ранга Михаил Беленинко.

Моряков-надводников с началом учебного полугода поздравил командующий Тихоокеанским флотом вице-адмирал Сергей Авакян, который отметил высокий уровень интенсивной боевой учебы, продемонстрированный экипажами кораблей. «На фоне качественных преобразований в Вооружённых Силах Российской Федерации, и в частности на Тихоокеанском флоте, - подчеркнул вице-адмирал Сергей Авакян, - повышается личная ответственность каждого военнослужащего за порученное дело. В этих условиях корабельному составу ни в коем случае нельзя снижать заданные темпы. В ходе летнего периода обучения моряки-надводники с честью справились со всеми поставленными задачами. Теперь остается на деле закрепить достигнутые результаты».

Как отметил присутствовавший на торжественном построении командующий Приморским объединением разнородных сил контр-адми-



рал Вадим Кулиев, столь высокая оценка ратного труда тихоокеанцев командующим флотом накладывает высокую ответственность на офицеров и мичманов, военнослужащих служебных обязанностей и в первую очередь на призыва. Сегодня личный состав с честью продолжает наращивать боевое мастерство и профессионализм. В новом периоде боевой учебы моряки-надводники предстоит мобилизовать все силы, знания и умения на выполнение поставленных задач.

Приказом командующего Приморским объединением разнородных сил контр-адмирала Вадима Кулиева и командира штаба капитана 1 ранга Михаила Беленинко по итогам летнего периода обучения за успехи в решении учебно-боевых задач, добросовестное выполнение служебных обязанностей и примерную воинскую дисциплину поощрен ряд военнослужащих соединения надводных кораблей. Среди них капитаны 3 ранга Денис Картышев, Александр Виноградов, старший лейтенант Василий Жариков-Горский, старшина 1 статьи контрактной службы Виктор Ильин.

Владимир КРАСНОКУТСКИЙ.

Отряд кораблей ТОФ побывал в Сингапуре

Отряд кораблей Тихоокеанского флота в составе большого противолодочного корабля «Адмирал Пантелеев», десантных кораблей «Адмирал Невельский», «Пересвет», океанского спасателя «Фотий Крылов» и танкера «Иркут» и морского буксира «Калар» в настоящий момент находится в Южно-Китайском море, планируются, что с 16 по 20 декабря тихоокеанцы зайдут с неофициальным визитом в Сингапур.

Визит продолжился до 6 декабря. В течение четырёх дней экипажам было предоставлено время для отдыха и технического осмотра кораблей и судов.

Напомним, что отряд кораблей ТОФ вышел из Владивостока 19 марта 2013 года. За время восьмимесячной боевой службы корабли совершили переход через Тихий и Индийский океаны, побывали в Персидском и Аденском заливах, Средиземном, Мраморном, Чёрном, Аравийском и Красном морях.

За восемь месяцев корабли отряда заходили с деловыми и неофициальными визитами в

порты Бур-Сафара (Египет), Бендер-Аббас (Иран), Салала (Оман), дважды - в Лимасол (Республика Кипр), Коломбо (Шри-Ланка).

Второй отряд кораблей в составе большого противолодочного корабля «Адмирал Виноградов», танкера «Иркут» и морского буксира «Калар» в настоящий момент находится в Южно-Китайском море, планируются, что с 16 по 20 декабря тихоокеанцы зайдут с неофициальным визитом в японский порт Майдузуру.

В настоящее время в Средиземном море в составе группировки кораблей и судов ВМФ России продолжают нести боевую службу флагман ТОФ гвардейский ракетный крейсер «Варяг».

Пресс-служба Восточного военного округа.

Трудный сезон

С разгоревшимся счётом 7-го тура бегледа сборная команда Тихоокеанского флота в первом матче открытого чемпионата и первенства г. Владивостока по хоккею с шайбой среди любительских команд.

Команда «ТОФ» три года сражалась за победный кубок в этом турнире. За это время ей уже дважды удалось завоевать чемпионские титулы.

В первой игре сезона команда «ТОФ» встречалась с командой «Измель». Мощным защитным щитом встречали тихоокеанцы атаку соперников, не давая возможности пройти к своим воротам. Но даже когда

«вымелыам» удавалось прорвать оборону «ТОФ» и прицельно отправить шайбу, она непременно оказывалась в ловушке вратаря старшего пародиста Дмитрия Ульянова.

Матрос Иван Заболотный, призванный недавно на флот, уже продемонстрировал высокой «класс» игры, забив две шайбы за игру. Удачный старт даёт надежду, что и этот сезон будет успешным для тихоокеанцев. Однако капитан команды «ТОФ» капитан 1 ранга запаса Анатолий Фирсов не торопится с оптимистичными прогнозами: «В турнире много сильных соперников. Поэтому сезон для нас будет трудным».

Светлана ПОГРЕБНАЯ.



В ВОСТОЧНОМ ВОЕННОМ ОКРУГЕ

Взят курс в 2014-й

Торжественное построение личного состава подводных сил ТОФ на Камчатке началось с выноса Андреевского флага.

Начальник штаба объединения контр-адмирал Сергей Рекин издал приказ о поощрении личного состава по итогам боевой подготовки в 2013 учебном году. Наиболее отличившимся военнослужащим были вручены ценные подарки и грамоты.

По решению командования Тихоокеанского флота лучшим стало соединение стратегических ракетосцев под командованием капитана 1 ранга Валерия Казакова, а капитан 1 ранга Алексей Грдин стал лучшим командиром подводной лодки Военно-Морского Флота России.

Выступая перед экипажами подводных лодок, командующий под-

водными силами ТОФ контр-адмирал Игорь Мухометов подчеркнул, что в 2013 учебном году объединение успешно выполнило все поставленные задачи в море. Финальным аккордом боевой подготовки стал успешный пуск межконтинентальной баллистической ракеты с ракетного подводного крейсера стратегического назначения «Святой Георгий Победоносец» по полигону на северо-западе России в ходе внезапной проверки ядерных сил страны.

Командование подводных сил ТОФ считает, что приоритетными задачами на 2014 учебный год станут поддержание атомных крейсеров в составе сил постоянной боевой готовности и контроль за качеством ремонта подводных лодок.

Общевойсковой сбор контрактников

В Восточном военном округе на базе учебных воинских частей, дислоцированных на территории Забайкальского и Хабаровского краёв, начался 15-й заключительный в этом году, поток сборов по программе интенсивной общевойсковой подготовки к вновь поступившим военнослужащим, проходящим военную службу по контракту.

Более 350 человек, из которых около 70 женщин, отобранных пунктами набора граждан на военную службу по контракту, приступили к освоению тактической школы, отработке разведывательной, инженерной, во-

енно-медицинской, физической подготовки, военной топографии.

Несмотря на зимние условия, программа обучения военнослужащих прошла без существенных изменений. В ходе четвертой недели сбора новоспеченных контрактников ждёт марш-бросок в местный экипраж по пересечённой местности на 10 км, занятия по оборудованию полевого лагеря, умению организовать быт и приготовление пищи в полевых условиях.

С начала 2013 г. свыше 6,5 тыс. военнослужащих, проходящих обучение по контракту, успешно завершили курс интенсивной общевойсковой подготовки. Около 300 человек не справились с испытанием и были отчислены.

Начиная с 2012 г. обучение на курсах интенсивной общевойсковой подготовки на базе учебных воинских частей Восточного военного округа прошло более 20 тыс. военнослужащих, проходящих военную службу по контракту.



Асы-рекордсмены

В Восточном военном округе определены лётчики - рекордсмены по количеству полётов часов в текущем году. Абсолютным лидером по налёту в ВВО стал лётчик военно-транспортной авиации на самолётах Ан-12 и Ан-26 авиационной базы, дислоцированной в Хабаровском крае. В 2013 году он провёл в небе 350 часов.

Среди пилотов штурмовой авиации на самолётах Су-25 лучшим по показателю - 160 часов, истребительной на Су-27 - более 135 часов, бомбардировочной на Су-24 - свыше 120 часов. Все эти показатели значительно превышают среднюю норму налёта,

которую необходимо выполнить в течение года каждому лётчику.

А рекордсмен среди пилотов армейской авиации на вертолётах Ми-8 провёл в воздухе около 150 часов. В целом показатели налёта экипажей армейской авиации ВВО входящего года существенно увеличились по сравнению с предыдущими периодами.

В 2014 году в связи с продолжением поставок на авиационные базы новых самолётов Су-30СМ, Су-35 и вертолётов Ка-52, Ми-8АМТШ, Ми-28 ещё больше возрастет интенсивность полётов и расширится спектр решаемых лётчиками учебно-боевых задач.

Внедряется новая система подготовки войск

В соединенных и воинских частях Восточного военного округа состоялся торжественный митинг, посвященный началу нового учебного периода.

Командующий войсками округа генерал-лейтенант Сергей Суровин принял участие в митинге и лично проверил готовность к зимнему периоду обучения мотострелкового соединения, дислоцированного в Хабаровском крае.

Начиная во всех воинских частях и соединениях округа состоялись показательные занятия для военнослужащих по соблюдению требований безопасности на полигонах, в парках боевых машин, при обращении с оружием.

Одной из особенностей нового

учебного года станет внедрение в округе принципиально новой системы подготовки войск (сил). Разработаны и утверждены типовые порядок проведения занятий по боевой подготовке на месяц независимо от способа комплектования подразделений.

Внедрение новой системы подготовки войск округа позволит увеличить в два практического объема количество механизмов-водители в четыре раза, а также повысить огневую выучку военнослужащих за счёт двукратного увеличения количества стрельб.

Всего в среднем количестве учебного времени в течение нового учебного года составит около 1850 часов занятий.

«Бдительный орёл» расправляет крылья

Состоялась первая конференция по планированию совместного международного авиационного учения «Бдительный орёл-2014».

Российскую сторону на этом мероприятии представлял начальник Войск ВВО и авиации Восточного военного округа генерал-майор Сергей Журбин. Объединённое командование авиации космической обороны североамериканского континента (НОРАД) - начальник управления Северного командования Джозеф Боннет III.

Стороны договорились о проведении очередного командно-штабного компьютерного учения (КШУ) «Бдительный орёл» в августе 2014 года.

В ходе КШУ будут отработаны вопросы взаимодействия между подразделениями Вооружённых Сил Российской Федерации и структурами командования воздушной космической обороны североамериканского континента по обнаружению, опознанию и перехвату самолёта, захваченного территориями.

Такое взаимодействие и организация совместного учения будут утверждены на последующих планировочных конференциях. В ходе первой встречи, которая пройдёт в феврале будущего года на территории США, представители командования ВВО и НОРАД определят сценарий учения, состав сил и органы управления, привлекаемых для участия в нём, даты, время и район его проведения.

Пресс-служба Восточного военного округа.

Подводим итоги учебного года



Константин Александрович, расскажите, пожалуйста, об успехах, которых удалось добиться учебному центру во время подготовки молодого пополнения для флота в завершающемся году, и задачах, которые решали.

— Десятилетиями в учебном центре ВМФ складывалась мощная

учебная база, крепили славные традиции, призванные помочь молодому воину адаптироваться к службе, а в дальнейшем - реализовать себя на военном поприще. В октябре мы отметили 75-летний юбилей 51-го учебного отряда подводного плавания, который был предшественником нынешнего центра. Основные задачи оста-

Боевая учёба



Служить Отечеству - его призвание

Мастером своего дела считается на малом противолодочном корабле радиометр штурманской старшины 1 статьи контрактной службы Игорь Куликов. За плечами флотского специалиста несколько тысяч морских миль. Передовой воин неоднократно поощрялся за высокие мастерство и умелые действия в сложных условиях.

По большому счёту, пять лет, отдалённые флоту, - срок приличный. Но это время для Куликова пролетело почти незаметно. Кажется, только вчера надел он морскую форму. Процесс адаптации, освоение азбуки специальности... А потом всё больше и больше импонировала ему флотский порядок, строгая дисциплина и неукоснительное выполнение приказов, а вместе со

всем экипажем - и учебно-боевых задач.

Понравилась мне профессия военного почти незаметно. Как говорится Илья - Жизнь по уставу меня не тяготила. Везде порядок, точность. Поэтому я и решил после двух лет службы по призыву продолжить уже на контрактной основе.

Конечно, служба старшины-контрактника отличается от матрос-

ской повышенной требовательностью со стороны командиров и личной ответственностью за качественное выполнение поставленных задач. Жизнь не стоит на месте, а постоянно требует осваивать новые приёмы в работе с техникой, совершенствоваться в мастерстве.

Должность радиометра штурманского требует предельного внимания и сосредоточенности, и со своими обязанностями флотский профессионал справляется успешно. Подтверждение тому - положительные отзывы командира корабля капитан-лейтенанта Сергея Козлова, который отметил, что старшина 1 статьи контрактной службы Куликов за время службы зарекомендовал себя добросовестным воен-

нослужащим. К исполнению обязанностей относится образцово. Всегда готов к выполнению задач любой сложности. И уже как опытный наставник передаёт свои знания молодёжи, которая только получает азбуку военно-морского мастерства.

Характеристика, данная командиром корабля Куликову, подтверждает тот факт, что Игорь не только ответственный человек, но и вдобавок своей будущей профессией в своё время отнесся максимально серьёзно. Мало бы исполнил лишь подчинённым, необходимо любить дело, которому служишь.

Владимир КРАСНОУТСКИЙ.

Фото Владимира БОЧАРОВА.

Под зелёным вымпелом

«ПРИМОРЬЕ», ОТДАТЬ ШВАРТОВЫ!

Тридцать пять лет - возраст для корабля весьма почтенный. Позади сотни тысяч миль, тысячи судеб, десятилетия задержаний... Но так же, как вчера, готов он в любую минуту отдать швартовы и отправиться в очередную свой морской дозор.



Спасатель

Среди спасателей сторожевых кораблей «Приморье» не уступает своим молодым коллегам: выглядит так, будто только со ступеней завода, заступая в том не корабель, а экипажа. Готовясь к форуму пограничных ведомств государства северной части Тихого океана, команда «Приморья» сама приводела свой корабль в порядок: восстанавливала техническую готовность, не забывая и про внешний вид. Результат впечатлил: на морские учения, проходившие под руководством главного пограничника страны генерал-полковника Владимира Куликова, корабль прибыл как новенький. Впрочем, не только видом впечатлили, но и отличным исполнением роли. Она заключалась в том, чтобы потушить пожар на захваченном «террористами» судне. Мощные лавовые установки выигрив справились с бующей стихией.

Участие в морских международно-учениях для «Приморья» мероприятие не новое. Корабль привлекался к двусторонним учениям с Республикой Корея, Японией, в шестисторонних - со странами Азиатско-Тихоокеанского региона. Это единственный в своём роде корабль Пограничного управления ФСБ России по Приморскому краю, наделённый функциями спасателя. А какие учения без спасения на море!

Учения учениями, но в повседневной службе команда «Приморья» спасала на море людей.



Судно под российским флагом следовало в корейский порт Пусан, где планировалось произвести небольшой ремонт. Разгневанным на море штурм вынудил капитана изменить курс и приблизиться к берегу в районе Находки. Неожиданно корпус судна дал трещину, в трюм стала поступать вода. Капитан успел дать сигнал бедствия и команду экипажу - надеть спасательные жилеты. Пока моряки надели гидротермокостюмы, корабль достиг 45 градусов. Через 15 минут судно затонуло.

Пограничный сторожевой корабль «Приморье», который находился ближе всех к месту кораблекрушения, выдвинулся на спасение людей. Оно происходило в сложных

погодных условиях: ветер норд-ост достиг 15 метров в секунду, высота волны - более 3 метров. Пострадавших, находившихся в ожидании помощи в плотах, заливая ледяная вода. Дело было в январе. Люди так околели, что не могли даже протянуть пограничникам руки, когда те осуществили их подъём на борт. На корабле пострадавших отравили в сауну, наполнив горячим чаем и через несколько часов доставили в порт, где их уже ждала «скорая помощь» и спасатели из МЧС.

За помощь, оказанную терпящим бедствие, трое членов команды ПСКР «Приморье» были награждены медалями «За спасение утопающих», остальные поощрились грамотами и благодарностями.

Олоханник

Спасательные операции - дело, конечно, благородное, и, несомненно, очень важное. Но основная задача пограничника - охрана государственной границы, внутренних морских вод, континентального шельфа и исключительной экономической зоны Российской Федерации. Будучи кораблю в районе Находки, «Приморье» несёт службу в море круглый год - охотится на браконьеров.

Мыс Олимпиады на севере Приморского края - излюбленное место браконьеров. Вот и на этот раз важный сигнал: «Приморье» обнаружил неизвестную шхуну иностранной постройки. Под покровом темноты, отключив все огни, судно приблизилось к ней и по УКВ связи сообщило, что является танкером, которому из-за поломки срочно требуется сварка. На шхуне

подхода не заметили: при отсутствии огней пограничный сторожевик продолжил маневр. Позднее появление на борту осмотровой группы стало для рыбаков полной неожиданностью. Взяли их, как говорится, «тёплыми».

В трюмах «лододланка» было обнаружено несколько тонн незаконно добытого краба. Как за час-два бывает в подобных случаях, документы на промысел и судовые журналы у капитана отсутствовали, так же, как и система технического контроля.

В этом же районе «добычей» корабля стал другой, более крупный нарушитель. Ранним утром пограничники заметили дрейфующее судно без опознавательных знаков. Капитан, вызванный на связь, представил судно как рыболовный траулер «Охотка» под флагом Камбоджи и объяснил, что зайти в бухту его вынудили форс-мажорные обстоятельства: мол, зашли вкратце от шторма Лулуаи капитан, об этом красноречиво говорили двадцать тонн краба стригуна - опило, обнаруженные при осмотре его траулера.

...Охотка на браконьеров ловит и напоминает острожный боевик - с погоней и стрельбой. Бывало и такое в службе ПСКР «Приморье». Однажды пограничники обнаружили промысловое судно, следовавшее в направлении исключительной экономической зоны КНДР. На нём отсутствовали флаг государственной принадлежности, маркировка и название на борту. На подаваемые сигналы об остановке оно не реагировало и опасно маневрировало. Пять часов длилось преследование! Всё это время экипаж судна избавлялся от браконьерского улова, выбрасывая краб за борт.

Траулер не остановился и после предупреждений о стрельбе продолжал уходить от погони. Осмотровой группе пришлось выскочить на него прямо на ходу. При осмотре пограничники обнаружили несколько тонн живого краба. Остальные браконьеры успели выбросить за борт. По крену, который наблюдалось в самом начале преследования, можно судить, что было его в десятки раз больше. Как оказалось, данный траулер давно числится в «чёрном списке» нарушителей.

Кузица профессионалов

Команда «Приморья» - это идеаль-

ное сочетание мудрости и профессионализма с залогом молодости.

Когда-то на «Приморье» был командир резервного экипажа капитан 3 ранга Артём Воронцов. Фигурой молодой, но морем закалённый. Служил на ПСКР-726 в Корсакове, затем на новеньком «Олохане», в котором Воронцов, кстати, не принимал участие; на ПСКР «Находка» и на «Приморье», пока не назначен был на должность командира резервного экипажа.

«За сержед» корабля в звание командира БЧ-5 капитан 3 ранга Александр Халвиин, он прибыл на «Приморье» в 1993 году, сразу после окончания Ярославского военно-морского училища.

Двадцать лет минуло с тех пор. За это время предлагали другие должности, в том числе штабные, а он остаётся верен своему кораблю и говорит, что море - его стихия. Среди сослуживцев пользуется особым уважением за большой опыт и ответственный подход к работе. Рассказывают об умении офицера Халвиина делать из подчинённых настоящих профессионалов. Это под его началом служил отличный электрик, мастер своего дела старшина 1 статьи Сергей Кулида.

Когда-то на «Приморье» была традиция - при наборе команды отдавать предпочтение тем, кто призван был из Ярославля. И это не случайно: родной «Приморья» являлся славный город Ярославль, именно Ярославль служил местом вступления в состав экипажа старшина команды БЧ-4 старший мичман Николай Прусачов. Почти десять лет назад прибыл сюда по призыву, а потом принял решение остаться на контракт, не без участия, кстати, своего земляка капитана 2 ранга Эдуарда Мельника.

Летом и в межсезонье команду корабля трудно заставить в полном составе. Зато в самое сложное для службы время - зимой весна - экипаж в сборе и готов к службе: мужской, суровой, почётной.

Елена ТОЛМАЧЕВА.

Фото автора и Екатерины ИЛЬЧЕНКО.



Сахалин - остров!

«Байкал», пробив в пути более восемь месяцев, 12 мая 1849 года вошёл в Амурскую бухту и бросил якорь в Петропавловской гавани. Невельский доложил начальнику Главного морского штаба адмиралу князю Меньшикову о прибытии транспорта в Петропавловск в совершенной исправности, со здоровой и бодрой командой.

«После сдачи груза в порту, - писал Невельский, - я решился отправиться прямо к южной стороне берега Сахалина и Амурского лимана».

30 мая «Байкал» направляется в Охотское море. Примерно через две недели судно подошло к Сахалину. С рассветом моряки увидели покатые туманные возвышенности острова, от которого, следуя карте Крузенштерна, они должны были находиться в 25 милях. Берег на карте был показан сплошь скалистыми, а между тем за широкой полосой прибоя таились песчаные «кошки» (косы), отделяющие от моря «озера».

«В озере кругом воще чёрный, вязкий и грязный ил; в море же, под берегом, - чистый белый песок...вода из озера стремится с большой силой через пролив в море». «Вою ночь по случаю штиля простояли мы на вереве против именных косок, которые я назвал шхерами Благополучия...»

Это первое описание эскимоам «Байкала» лагуночного типа берега. Он широко распространён на Сахалине, занимая пятую часть всего побережья. В классическом виде представлен именно на северо-востоке острова.

Прибрежная зона Охотского моря практически всегда в зоне действия приливов. Мощные приливо-отливные течения в проливах, прорезающих песчаные бары, обширные мелководные равнины дна ведут к образованию поросшим морской травой осушкам - всё это создавало тяжёлые условия для проведения гидрографических работ.

Неудивительно, что и через полвека после экспедиции Невельского лагуны берега на северо-востоке Сахалина был обозначен лишь частично. Только в 30-х годах XIX века появились подробные навигационные карты лагуночного побережья Сахалина.

Обоюна мис Елизавета - северную оконечность Сахалина, транспорт вошёл в обширный залив. По пути была описана ещё одна лагуна, которую Невельский назвал залива Байкал. На трёх шлопках участники экспедиции отправились на юг, постоянно делая промеры глубин. Вскоре было достигнуто место, где материковый берег сближается с сахалинским. Так был открыт пролив между скалистыми мысами на материки, названными в честь Лазарева и Муравьёва, и именованным мысом Погиб на Сахалине. Географическая ошибка прошлых веков была исправлена.

Теперь пришла пора подышать об освещении Нижнего Приамурья. Не имея достаточных полномочий, но понимая важность этих шагов для утверждения России в Приамурье, Невельский основал Николаевский пост.

Этот дерзкий поступок вызвал общественность, и по возвращении в Петербург Невельский был приглашён для объяснений к государю.

«Император Николай принял капитана в своём кабинете. - Так то, Невельский, - начал император устроившим голосом. - Ты организуешь экспедицию, именованную по своему усмотрению инструкцией, утверждённую твоим государем. Что ты на это скажешь?»

Взяв со стола бумагу и указывая на неё Невельскому, император продолжал: - А то что? Как ты думаешь? Не более не менее, как разжалование тебя в матросы.

Невельский молчал. Император стал медленно водить по карте пальцем по пути, пройдённому «Байкалом».

- Матросом, да. Но вод здесь ты уже министр, так и лейтенант, тут - ка

ЭКСПЕДИЦИЯ, В ВЕКЕЖ ОСТАВАВШИХСЯ СЛЕД

литан I ранга, здесь контр-ад... (пале государя стоял на Николаевске). Нет, подумайте ещё; надо наказат тебя за непослушание.

И, встав с места, Государь разорвал стол у разжалованного, подошёл к нему, а затем заранее приготовленный крест Святого Владимира, поцеловал Невельского и ввёл его крест в петлицу.

Спасибо, Невельский, за твой патриотический поступок, но azért будь осторожнее; не позволяй себе превышать данных тебе полномочий».

На следующий день Николай I сказал Муравьёву, что он находит поступок Невельского молодцом, благодарным и патристическим, прибавив: «Где ра поднят русский флаг, там он уже спускается не должен». Начался новый этап Амурской эпопеи.

Люди и дела Амурской экспедиции

Невельский непрерывно расширял сферу действия Амурской экспедиции. Вскоре малыми силами разного рода исследования, а затем как раз результаты, выставлял военные посты. Геннадий Ивановичем был сплочён коллектив единомышленников. Не только офицеры и чиновники, но и рядовые и жены их, чинам прорисовались осознанием важности дела.

Обследован север Сахалина и его западный берег. Открыты залежи угля, установлена независимость острова от материка.

Невельский заявляет Муравьёву: «Мне предстоит одно из двух: или, действуя согласно инструкции, потерять навсегда для России столь важные края, как Приамурский и Приуссурийский, или же действительно самостоятельно, приравнявшись к местным обстоятельствам. Я избрал последнее».

В тот момент в составе экспедиции было 64 человека, из них 15 офицеров, разбросанных по громадной территории. Три трёхпушечные вооружённые пушки, два пуда пороха и два с половиной пуда свинца, 60 кремнёвых ружей - всё вооружение. Флоту капитана I ранга состоял из нескольких плавсредств местного производства: ботик - 8,7м, пятисельный галеец, шлопка-чёртёрка, две гилеице лодки, трёхместная байдарка.

О характере взаимоотношений с местным населением отговаривается так: «Сношения наши с местным населением становилось всё более и более дружественными благодаря тому, что мы не позволяли себе благодетельства их новоназванием, напротив складу их жизни и коренным обычаям, а соблюдали во всём должную справедливость и не только не производили каких-либо насилий, но и оставляли им малейший их услуги без вознаграждения».

В 1852 году астрономические определены истоки рек Уды, Тугура, Амгуни, Горина и направление Хинганского хребта между 51°41' и 54°14' параллелей - хребта, который по тракту 1869 года был принят за направление российской границы с Китаем.

Всё достигнутое было сделано, с одной стороны, по инициативе Невельского, а с другой - вопреки начальству, которое по тракту 1869 года было принят за направление российской границы с Китаем.

Спасало Невельского то, что, во-первых, он бомбардировал начальство убедительными докладами, а во-вторых, запретительные указания получал уже после того, как дело в интересах России было сделано.

21 августа 1848 года из порта Кронштадт с грузом для Петропавловска-Камчатского вышел транспорт «Байкал» под командованием молодого капитана-лейтенанта Гиннадия Невельского.

Начало истории Г.И. Невельского XIX века тесно связано с морскими экспедициями. Он участвовал в экспедиции на Камчатку, в которой он подробно описал на карту береговую линию полуострова Камчатка, южной части Татарского пролива, северо-западного побережья Охотского моря. Оставаясь неисследованным район от Шантарских островов до полуострова Шидата на Сахалине, включая устьевую область крупнейшей реки на востоке Алии - Амура. Сахалин оставался, по тогдашним представлениям, полуостровом.

Разрешив в 1852 году пограничный вопрос по российско-китайской границе, Невельский поставил задачу на следующий год, понимая их как окончательное разрешение «морского» вопроса. Это было принято мер к предпринятию и устроению покоев на этой окраине мира.

Требовалось окончательно узнать на Амуре пункт Кизи, освоить пост в Де-Кастри. Это позволяло наблюдать за действиями иностранных судов в проливе до освобождения от года Амурского лимана, создать базу для начала исследования берега к югу, в направлении сегодняшней Советской Гавани и нынешнего Владивостока.

Император предписал начальствующим лицам оказывать экспедиции дружественное внимание и приветствовать, а управляющий морским

департаментом по-новому организовать управление в крае; заселить земельные речные пути к прибрежью для обеспечения сообщения и местным продовольствием военных сил. В низовьях Амура базировал три-четыре военных крейсера, готовых к морскому походу.

Всё это он считал достоянием того времени для прочного утверждения России на востоке. Через двадцать лет в своей книге Геннадий Иванов горько отмечал, что к сооружению уольной гавани на Сахалине, «где суд безопасно могли грузиться, до сих пор не приступлено».

Уже, и в начале XXI века в районе сахалинских городов Улгерского и Шантарска - эти города буквально стоят на ульных месторождениях -

Сахалинской экспедиции было подготовлено заключение договоров с Японией и Кореей, что привело к установлению границ с этими странами.

Деятельность Невельского фактически заканчивается эпоха великих русских географических открытий на Тихом океане. Много в личности Г.И. Невельского и сейчас привлекает внимание. Это был начальный, облёченный огромной властью. При этом он позволял подчинённому ему офицером рассуждать с ним как с товарищем, совершенно свободно разбирая все его предложения и высказывать о них полную откровенность своё мнение.

Если суммировать качества, которые выделял Невельского образцом

нет хорошо оборудованных глубоководных, круглогодично функционирующих ульных портов! Это был человек государственной, который смотрел далеко в будущее. Реализуя идеи Геннадия Невельского, во Владивостоке, Холмские и Невельские открыты морские учебные заведения. Одно из них носит его имя - это Морской государственный университет имени адмирала Г.И. Невельского.

Имя в истории

Историческое наследие адмирала Невельского может быть рассмотрено в нескольких аспектах.

В качестве командира транспорта «Байкал» на трёх шлопках и байдаре обошёл устье Амура, спустился к югу до 52° параллели и установил, что Сахалин на этой широте отвлён от евразийского материка узким проливом, позже названным проливом Невельского. Пройдя ещё дальше к югу, Невельский достиг самой северной точки маршрута Лазарева. Так было окончательно доказано, что Сахалин - остров, отвлённый от материка судорожным проливом.

Невельским поставлены русские военные посты: Николаевский и Маринский - на Амуре, Александровский - в заливе Де-Кастри, Константиновский - в Императорской гавани, Ильинский и Муравьёвский - на Сахалине. Это позволило России овладеть побережьем Тихого океана и получить контроль над обоими берегами Татарского пролива.

Открытие Невельского приносило неоценимую пользу России уже во время Крымской войны. По Амуре доставлялись войска к тихоокеанскому побережью и обеспечивались всем необходимым. Весной 1855 года Николаевский пост стал убежищем для защитников Петропавловска и всего русского флота на Тихом океане.

Трудами начальника Амурской и

для подражания, а в совокупности и героем нашего времени, то складываются следующий перечень.

При выборе жизненного пути это проявилось авторитетом у экипажа, способный сплотив и воодушевить коллектив.

Человек, для которого факты убедительнее авторитетов. Офицер, способный открыто защищать истину перед старшинами по званию. Выносливый труженик, неутомимый и неприхотливый исследователь, способный взять ответственность за себя, за подчинённых, за Отечество.

Учитель и мудрый дипломат в отношении местного населения и гражданами соседних государств.

Географ и стратег, спланировавший основную российскую поселенческую инфраструктуру на крайнем востоке России - от регионального центра на месте Хабаровска до военных постов на Сахалине. Основатель Николаевска-на-Амуре, а вместе с ним - многих городов и посёлков Дальнего Востока.

Руководитель временных государственных органов - Амурской и Сахалинской экспедиций, не допуская занятия российских дальневосточных территорий западными державами и США.

Офицер нетрадиционных чинив, изменивший в 1851 года российскую внешнюю политику в северо-восточной Азии, что позволило вскоре сформировать границы России с Китаем, Кореей и Японией.

Страстный летописец подвигов русских морских офицеров на крайнем востоке России, оставивший нам документальную книгу о присоединении к России Приамурского и Приуссурийского краёв с островом Сахалин.

Человек, показавший редкий пример единства замысла и его воплощения, слова и дела, удивительный человек, удачно сочетавший в себе лучшие качества российского морского офицера - мореплавателя и гидрографа: человек непреклонной воли и могучей энергии, русский патрист с чистой душой».

Офицер герой России XIX века, являющийся нам примером и в веке XXI.

Пётр БРОВКО, доктор географических наук, профессор ДВФУ, г. Владивосток.

Сергей ПОНОМАРЁВ, действительный член Русского географического общества, г. Южно-Сахалинск.

НА СНИМКАХ: Сергей ПОНОМАРЁВ и Пётр БРОВКО во время Всероссийской научно-практической конференции «Россия на дальневосточных рубежах» прошедшей недавно в Южно-Сахалинске и посвящённой Г.И. Невельскому; памятник адмиралу Невельскому сооружён в Южно-Сахалинске к 200-летию со дня его рождения.



У нас на Дальнем Востоке

Потенциал Русского острова



Состоялся визит во Владивосток политического руководителя «Роснано» Анатолия Чубайса. Он посетил Дальневосточный федеральный университет.

В программе - осмотр нового медицинского центра и Дальневосточного научно-образовательного центра ядерных технологий, радиационной и экологической безопасности. Оба объекта находятся на острове Русском, в кампусе ДВФУ. По завершении визита состоялось совещание с участием главы российских нанотехнологий.

В медицинском центре Анатолия Чубайса сопровождали сотрудники учреждения и недавно назначенный глава Олег Бубнов. Они посетили операционную, реанимационное отделение, пултовую, клинично-диагностическую лабораторию и другие помещения центра. Глава госкорпорации активно интересовался новостями деятельности нового медицинского учреждения.

«Рынок сейчас частично занят частными клиниками», - рассказал Олег Бубнов о лаборатории центра, где проводят различные рода анализов. По его словам, преимуществом лаборатории - скорость. Анализ крови, например, будут готовы не через два дня, как обычно, а через 1,5 часа.

Путешественник, объехавший Европу, совершивший успешный переход из Кронштадта в Петропавловск-на-Камчатке. Успешный командир корабля, пользующийся авторитетом у экипажа, способный сплотив и воодушевить коллектив.

Человек, для которого факты убедительнее авторитетов. Офицер, способный открыто защищать истину перед старшинами по званию. Выносливый труженик, неутомимый и неприхотливый исследователь, способный взять ответственность за себя, за подчинённых, за Отечество.

Учитель и мудрый дипломат в отношении местного населения и гражданами соседних государств.

Географ и стратег, спланировавший основную российскую поселенческую инфраструктуру на крайнем востоке России - от регионального центра на месте Хабаровска до военных постов на Сахалине. Основатель Николаевска-на-Амуре, а вместе с ним - многих городов и посёлков Дальнего Востока.

Руководитель временных государственных органов - Амурской и Сахалинской экспедиций, не допуская занятия российских дальневосточных территорий западными державами и США.

Офицер нетрадиционных чинив, изменивший в 1851 года российскую внешнюю политику в северо-восточной Азии, что позволило вскоре сформировать границы России с Китаем, Кореей и Японией.

Страстный летописец подвигов русских морских офицеров на крайнем востоке России, оставивший нам документальную книгу о присоединении к России Приамурского и Приуссурийского краёв с островом Сахалин.

Человек, показавший редкий пример единства замысла и его воплощения, слова и дела, удивительный человек, удачно сочетавший в себе лучшие качества российского морского офицера - мореплавателя и гидрографа: человек непреклонной воли и могучей энергии, русский патрист с чистой душой».

Офицер герой России XIX века, являющийся нам примером и в веке XXI.

Пётр БРОВКО, доктор географических наук, профессор ДВФУ, г. Владивосток.

Сергей ПОНОМАРЁВ, действительный член Русского географического общества, г. Южно-Сахалинск.

НА СНИМКАХ: Сергей ПОНОМАРЁВ и Пётр БРОВКО во время Всероссийской научно-практической конференции «Россия на дальневосточных рубежах» прошедшей недавно в Южно-Сахалинске и посвящённой Г.И. Невельскому; памятник адмиралу Невельскому сооружён в Южно-Сахалинске к 200-летию со дня его рождения.

Во время посещения в ректорате Анатолий Чубайс обозначил цель своего визита как ознакомительную.

«В этот раз я сюда приехал даже не в качестве руководителя «Роснано», а в качестве члена наблюдательного совета университета, - подчеркнул Чубайс. - Моё направление связано с инновациями. В последний раз я был в вас во время саммита. Вижу, что в кампусе жизнь кипит. По вопросу оборудования и материальной базы вы один из сильнейших, если не сильнейших, вузов страны. Дальневосточный университет должен «вырван вперед» в инновационной сфере. Это - отдельный вид деятельности, создание новых инновационных бизнесов. Мы нацелены на то, что конкретно может быть сделано для этого, чем мы как «Роснано» можем этому помочь», - сказал московский гость.

Анатолий Чубайс приехал во Владивосток в 2010 году, он также посетил Дальневосточный университет. Тогда речь шла о создании центра нанотехнологий на базе вуза.

Научно-образовательный центр по этому направлению здесь есть. А вот продавать идеи и разрабатывать их пор не научились. «Роснано» как инвестора, собственно, интересуют именно бизнес-проекты.

«Мы обсудили проекты, которые здесь есть в заделе, - их довольно много, правда, они пока на ранних стадиях», - сказал Анатолий Чубайс. - Потенциально здесь могут разрабатываться проекты, в которые мы можем вложить средства. Мы находимся в вузе, где больше 30 тысяч студентов, 7 тысяч преподавателей. А объёмы бизнеса, создаваемого здесь, измеряются в десятках миллионов. Это диспропорциональная ситуация. Тут собран потенциал, который может создавать инновационных бизнесов на миллиарды. Это означает, что надо правильно выстроить работу. За три месяца этого не сделаешь - это проект на три-пять лет. Но это абсолютно реально. Может же Московский институт электронной техники создать бизнес вокруг себя на пять с лишним миллиардов рублей. Кто по размерам он в разы меньше, чем ДВФУ. Мы сейчас на стадии обсуждения - как построить работу, как сделать так, чтобы в год рождалось не десятки, а сотни стартапов и чтобы студенты в них участвовали».

Источники - VL.ru.

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА

Ушёл из жизни начальник отдела фотокорреспондции газеты «Владивосток» Василий Павлович ФЕДОРЧЕНКО, старший работник газеты.

В это трудно поверить: через полтора месяца Василию Павловичу исполнилось бы 66 лет. И вот его не стало...

С журналистикой связана почти вся жизнь Василия Федорченко, коренного приморца. В 1966 году он поступил на отделение журналистики ДВГУ - это год можно считать началом профессиональной карьеры фотокорреспондента В.П. Федорченко.

Василий Павлович Федорченко в числе тех фотожурналистов, чьё творческое лицо и мастерство широко факталось во флотской газете. С 1973 г. он сменил «Боевую вахту» срочную службу. А окончив её в звании старшины I статьи, ещё шесть лет проработал в коллективе флотской газеты. При этом не только снимал, но и писал сам фоторепортажи в газету. Аккуратность, дисциплинированность, творческий поиск - эти черты были всегда присущи молодому тогда ещё фотокорреспонденту.

Следствием он стал известным на Дальнем Востоке фотомастером. Его снимки украсили страницы газет «Тихоокеанский комсомолец», «Рыбак Приморья» и «Посвящённая».

В июле 1989 года Василий Павлович работал в газете «Владивосток» (в ту пору ещё «Вечерний Владивосток»), он был од



ним из первых её работников, трудился над первым номером газеты. И все эти 24 года он был вместе с газетой «Владивосток». Десятки тысяч фотографий, тысячи фоторепортажей, миллионы запечатлённых для истории мгновений... Читатели газеты «Владивосток» смотрели на мир через объектив Василия Павловича - Пальня, как его любящим называли коллеги.

Во «Владивостоке» Василий Павлович прожил целую жизнь, став очевидцем и летописцем сразу нескольких исторических эпох.

Верам облебованная родным и близким Василию Павловичу Федорченко.

Боеващичинь.

Менше года отделяет нас от знаменательной даты - 80-летия нашей газеты. Рассказы и стихотворения «Боевой вахты» со времени её создания. Литературными жанрами военные корреспонденты владели так же уверенно, как и газетными. Многие наши товарищи ушли из «Боевой вахты» в большую литературу. Сегодня в рубрике «Встречи 80-летия газеты ТОФ «Боевая вахта» мы представляем известного поэта Владимира Тыцких.

Тридцать лет назад, когда газета готовилась к полугодовому юбилею, я был то ли секретарём, то ли членом партийного бюро и в качестве, так сказать, общественной нагрузки привлечён к подготовке грядущего праздника. Типичная для тех времён «молодая атака» - коллективное разумное над тем, что и как можно сделать, чтобы получилось красиво и во всех отношениях достойно. Один из авторов подкасался, скупил редакционный паркет. Он казался важным, неизменным от сотворения, и как-то вдруг пришла в голову слегка сумасшедшая мысль: почему бы не сделать юбилей, валеюк и всего такого тёрлого тёрлою редакционную паутину? Сколько по ней прошло, допустим, писателей, поэтов, писателей...

Лучше всех знал вопрос ветеран газеты ответственный секретарь полковник Бородин. Александр Владимирович без проволочек составил (по памяти) список писателей, которых когда-то служили, или приезжали в «Боевую вахту» в творческую командировку, или просто были её гостями. В списке значились только писатели фамилий. В него входило только те, кто был тогда жив. Александр Твардовского уже не было, а Евгения Петрова (того самого, который с Ильёй Ильфом подарил книгу «Семь лет в раю»). Были Евгений Етушенко, Лев Ошанин, Роберт Рождественский... Как удалось раздобыть адреса - история отдельная, но полторы сотни писем с просьбой прислать воспоминания о «БВ» отравились по назначению. Ответов пришло два: от Вячеслава Пухачева и Сергея Михалкова. Мои старинные письма Пухачёву было пронзено ностальгией и иронией, но не содержало ничего конкретно-событийного. Сергей Владимирович пообещал продолжить тему, когда прибудет во Владивосток с выездным пленумом Союза писателей России. Но на пленум не приехал. Сюжет завершился, не начавшись. Список составленный полковник Бородиным, затерялся. Сегодня его едва ли кто-то сможет восстановить.

Журналистика и литература - общающиеся соседи, военная, флотская журналистика не исключение. «Боевая вахта» в этом ряду - весьма достойный пример. В своё время в редакции (тогда ещё «на боевой вахте») работал поэт Александр Артёмов, погибший на фронте в 1942 г. Артиллерист, морской пехотинец, участник войны с Японией Виктор Карпов в 1951-1954 гг. занимал должность поэта - была такая в штате редакции. Его творчество отмечено премией Козьмы Пруткина. Другой участник войны боевавтор Георгий Халдунский стал первым руководителем Приморского отделения Союза писателей СССР. Здесь как поэт и публицист начал выдающийся мастер прозы Борис Можаев. В «Боевой вахте» состоялся первый выпуск журнала морских-тихоокеанцев Михаила Матюшина, ставшего впоследствии ответственным секретарем Приморской писательской организации, и Семёна Шуртакова. Будучи много летенным секретарем правления Союза писателей России, одного из знатнейших Дней национальной письменности и

культуры в Советском Союзе, осязаемых именами святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. Выпускник ТОВВМУ им. Макарова капитан 1 ранга Александр Плотников, двенадцать лет отдав службе на подводных лодках, руководит отделом прозы в Военном издательстве Министерства обороны СССР. Писатель начинал в литературном объединении «Океанские зори», которое существовало в «Боевой вахте». Из этого литературного объединения вышли и поэты Ана-

толий Кошеда с Борисом Сибиряковым, и прозаики Виктор Ильин с Ванцетти Чукреван. Работал в «Боевой вахте» доктор филологии, профессор литературный критик Сергей Крищенко. Он и поэт Иван Сленин, автор одного из лучших стихотворений о Русском острове («Русский остров, речка хруст...»). В разные годы работали на флотской газете писатели Владимир Щербак и ныне мусульманский прозаик Вадим Арефьев. Выпускной прозаик Александр Скоря, писатель Латыш Анатолий Булюк в 1980-е годы возглавлял литобъединение, после возрождения получившее имя «Тихоокеанские зори». Со стра-

ни флотской газеты стартовали в литературу члены Союза писателей России морской пехотинец, в дальнейшем разведчик полковник Александр Киреев и военный врач, подводник подполковник Игорь Сокин. Всех не вспомнишь, а кто вспомнить - всех не назовёшь. А многие не получили «официальной прописки» в Союзе писателей, но стали настоящими писателями. Можно назвать, к примеру, двух Александров - Романова и Орлова. Перу Александра Орлова, кроме известных не только приморцам талантливых стихов и яркой публицистики, принадлежит смелый, крепко сбитый роман «Богиня самоубийц», увидевший свет в московском издательстве «Столбный град». В активе Александра Романова - несколько книг, в том числе роман «Случайный гость», книга повестей и рассказов «Парадшотный клуб». Оба они служили в отделе комсомольской жизни флотской газеты.

Не однажды заглядывали на По-

самому Николаю. Одну я высыл в Ригу - Валентину Саввику Пиклоу. Он был просто влюблён во флотских тележеник. А этого поэт-ки в Красноярск стали материал об эвентуальном писателе Алгитере Нентукини и интервью с Виктором Астафьевым, опубликованное в двух номерах газеты, перепечатанное потом журналом «Дальний Восток». Попутно удалось заглянуть в Норильск к Дундину, и «Боевая вахта» представила читателям нецензурную писательницу Любовь Ненинг и долган-



Владимир Тыцких

Владимир Тыцких НЕ КОНЧАЕТСЯ!



Роберт Рождественский в гостях у боевавторов.

толий Кошеда с Борисом Сибиряковым, и прозаики Виктор Ильин с Ванцетти Чукреван. Работал в «Боевой вахте» доктор филологии, профессор литературный критик Сергей Крищенко. Он и поэт Иван Сленин, автор одного из лучших стихотворений о Русском острове («Русский остров, речка хруст...»). В разные годы работали на флотской газете писатели Владимир Щербак и ныне мусульманский прозаик Вадим Арефьев. Выпускной прозаик Александр Скоря, писатель Латыш Анатолий Булюк в 1980-е годы возглавлял литобъединение, после возрождения получившее имя «Тихоокеанские зори». Со стра-

Владимир Михайлович Тыцких родился 29 июня 1949 г. в г. Ленинское (ныне Риддер) Восточно-Казахстанской области. Служил матросом на Тихоокеанском флоте. Окончил Киевское высшее военно-морское политехническое училище. Служил на эскадренном миноносце Балтийского флота, на эскадренном миноносце «Зенитный», в полтора года в бригаде эскадренных миноносцев, на спасательном судне подводных лодок СС-35. С 1974 по 1984 г. - снайпер в бригаде «Боевая вахта». Уволился в запас в 1990 году в звании капитана 2 ранга. После службы (1990-1996 гг.) - ответственный секретарь Приморской писательской организации Союза писателей России. Автор поэтических сборников: «Гребёвка» (Владивосток, Дальзотд, 1981), «Встретимся утлом» (Владивосток, 2004), «Вот так и жить» (Владивосток, 2005), «Незданное» (Владивосток, 2006), «Площадь зари» (Владивосток, 2007), «Ветер в лицо» (Норильск, 1998), «Центральный отсек» (Владивосток, 1996), «У русского Босфора» (Владивосток, 1996), «Предпоследние строки» (Владивосток, 1999), «Объём метельный...» (Владивосток, 2002), «Кают-комания» (Владивосток, 2003), «День Восьмой» (Владивосток, 2004), «Вот так и жить» (Владивосток, 2005), «Незданное» (Владивосток, 2006), «Площадь зари» (Владивосток, 2007), «Ночной перелом» (Владивосток, 2009), «Поклонная гора» (Усть-Каменогорск, 2009), а также нескольких книг прозы. Отличен латвийскими орденами в Москве, Хабаровске, Владивостоке, Нью-Йорке. В Союзе писателей СССР (Россия) - с 1988. Заслуженный работник культуры России (1998). Живёт во Владивостоке.

связью, 22 приглашения в Москву поэта Никита Суслов и Михаил Чеботова, легендарный прозаик-маринист Николай Черкашин. Своими были здесь флотские поэты Леонид Клименко и Анатолий Зильбер, служившие корреспондентами «Красной звезды» по Тихоокеанскому флоту (постровский пункт находился на втором этаже редакционного здания). В честь их в газете появились, как и многим, чьи имена не названы, так или иначе связанными с литературной историей «Боевой вахты», довелось встречаться, а то и дружить. С некоторыми по сей день связывают самые тёплые отношения, человеческие и творческие. Кто-то навсегда остался в сердце и памяти...

В 1989 году рождая газета командировала меня в Красноярск к Виктору Астафьеву. Подготовку к поездке можно сравнить с малой военной операцией. На острове главного удара оказалась Николай Гурский - журналист, хорошо известный на ТОФ. Он служил в отделе культуры и быта, вел литературную страничку, заслуженно носил звание фотостопа. И лучше всех знал восточноокеанское начальство. Редактор Юрий Отёкин попросил Николая Григорьевича для подработки Астафьеву приобщиться на базе восточноокеанской вахты в ту пору чрезвычайно дефицитную. На улице Фадеева, где располагался воедленский склад, поехали с Гурским на редакторское узкие. Набег получился удачным. Тельняшек хватало и Виктору Петровичу, и мне, и конеч-

ную поэтку, создателя долганской азбуки Орду Аксёнову.

В начале или середине девяностых годов прошлого века поастились быть в гостях у Василия Ивановича Белова. Мы оканчивали в доме два депутата Верховного Совета (и, может, уже Думу). Мы были знакомы шлоно, приглашения на чай от такого большого писателя не омидели. Наверное, встречу организовал кто-то из общих друзей, теперь не вспомню. Василий Иванович домоявал на С. покуда я прощился с ним за столом на кухне. Действительно, чайный. С Баранкиным, Беловым, ставший при жизни классиком, был депутат спартанской простоты быта и открытости общению. Тогда я с удивлением узнал, что Василий Иванович целую полтора служил во Владивостоке. Призывался из запаса на шестилетнюю стартовую. Как журналист. Именно в «Боевую вахту». Но его перенаправили в ТОВВМУ, и писатель выкупил уединяющуюся многоэтажку.

В тиражи «Боевой вахты» в 1945 году печаталась самая первая книга Николая Флёрова «Стихи о Тихом океане». Николай Григорьевич, на несколько месяцев откомандированный Главным политуправлением Советской Армии и Военно-Морского Флота во Владивосток накануне войны с Японией, всю жизнь в большой благодарности вспоминал о ней. Для, в самом деле, лишь слегка, совсем чуть-чуть коснулись литературной истории «Боевой вахты». Очень хочется верить, что эта история ещё будет написана. Но главное - чтобы она продолжалась.

вадского сборника «Море», на страницах которого представлены и поэты-тихоокеанцы, в том числе боевавторов, в чём есть личная заслуга Николая Григорьевича.

Отдельная тема - литературные публикации в газете. Их - сотни и сотни. Немало крупных произведений печаталось с продолжением из номера в номер. Скажем только об одной. В 1980-е годы «Боевая вахта» печатала публикации с новостью «Служба - с» Михаила Кизилова. Михаил Григорьевич попросил офицером в службе снабжения правозащитного лодки на Камчатке, работал в Центральном Комитете комсомола, много лет редактировал журнал «Смена». Поэзия была написана на живом материале, основанном на личном военно-морском опыте, для маринистки это важно. Не случайно «Служба - с» помнится спустя десятилетия.

Такие публикации появлялись регулярно. В целом же, внимание к художественному слову, богатые творческие традиции, имена и география авторов, чьи произведения увидели свет на страницах «Боевой вахты», позволяют считать её и кузницей литературных кадров, и писательской трибуной - притягательным литературным центром не только для Дальнего Востока, но и для всей нашей большой страны.

Мы, в самом деле, лишь слегка, совсем чуть-чуть коснулись литературной истории «Боевой вахты». Очень хочется верить, что эта история ещё будет написана. Но главное - чтобы она продолжалась.

ШЕВАРДИНСКИЙ РЕДУТ

Мы-то думали: всё! Наши мирные будни Мы навек защитили в последний бое. Только вот он опять, ароматнейший орудий, Вновь смертельную пистолетную отомстил поют.

Мы-то думали: всё! К нам беда не вернётся, И войско боевое не узнает потерю. Но в дымку поочерёдно афганские солнце: Раёвой, ты не станешь серажилом теперь.

Мы-то думали: всё! Жатву смерти соборили, Под Берлинском войну отступились от нас... Бароны тебе Боже, сына-наоборотень, Сквозь осенний прищел вбегу увидеть Кайзла!

Мы-то думали: всё! Всё без военных пожаров На парадах отслужил гвардейский вестник. Но куда ты попал, молодой лейтенант?

Мы-то думали: всё! Наши братья-славные Нас до века веков не оставят. Смыта русская кровь на оккупации - В беде... В Иккермане - Распорылась, как соль, в черноморской воде.

Зря ли тысьчу лет собирался Версалью? Пусть доплывется Китязь до неба крестом, И найдёт свой Царьград сардинийский Византизм. И глущие врата увенчают шимом!

Снова трубы трубят. Поднимаюсь в дорогу. Верность старым и вечным изветам своим. И в сердцах пронесём и помолится Богу, И за друзей свои, как вельса, постоим.

Длится праведный бой. Дни и ночи святые. Нас опять убивают. Только всех не убьют. Есть Россия у нас. Есть в России солдаты. Есть у каждого своё Шевардинский редут.

Время зима, И волна приключит к приключу. Время надежда. Храни её в сердце, храни. Мне до отхода отсюда, Отпущено мало: злободневные оны.

Время прощанья. А путь мой немерено дальний. Расстаться влюбленным. Обиды друг другу простим. Все, что нам было, не обиди ожиданьем, - Море и берег живут океаном твоим.

Сильные народы созрели в стихах прибрежных. Снег на причале растает под восточным дождем. Нептерпеливай, будь терпеливой, как прежде, - Порт возвращаясь стоит на терпенье твоём.

Время штормов. Вот опять расцветают под нами Вечно живые и свежие розы ветров. Время, как всегда, И чайки - кругами, кругами... На флажнике отбитом последним швартов!

Принять балласт... За паролем дальней 1980-е годы «Боевая вахта» печатала публикации с новостью «Служба - с» Михаила Кизилова. Михаил Григорьевич попросил офицером в службе снабжения правозащитного лодки на Камчатке, работал в Центральном Комитете комсомола, много лет редактировал журнал «Смена». Поэзия была написана на живом материале, основанном на личном военно-морском опыте, для маринистки это важно. Не случайно «Служба - с» помнится спустя десятилетия.

Такие публикации появлялись регулярно. В целом же, внимание к художественному слову, богатые творческие традиции, имена и география авторов, чьи произведения увидели свет на страницах «Боевой вахты», позволяют считать её и кузницей литературных кадров, и писательской трибуной - притягательным литературным центром не только для Дальнего Востока, но и для всей нашей большой страны.

Мы, в самом деле, лишь слегка, совсем чуть-чуть коснулись литературной истории «Боевой вахты». Очень хочется верить, что эта история ещё будет написана. Но главное - чтобы она продолжалась.

Такие публикации появлялись регулярно. В целом же, внимание к художественному слову, богатые творческие традиции, имена и география авторов, чьи произведения увидели свет на страницах «Боевой вахты», позволяют считать её и кузницей литературных кадров, и писательской трибуной - притягательным литературным центром не только для Дальнего Востока, но и для всей нашей большой страны.

Мы, в самом деле, лишь слегка, совсем чуть-чуть коснулись литературной истории «Боевой вахты». Очень хочется верить, что эта история ещё будет написана. Но главное - чтобы она продолжалась.

Такие публикации появлялись регулярно. В целом же, внимание к художественному слову, богатые творческие традиции, имена и география авторов, чьи произведения увидели свет на страницах «Боевой вахты», позволяют считать её и кузницей литературных кадров, и писательской трибуной - притягательным литературным центром не только для Дальнего Востока, но и для всей нашей большой страны.

Мы, в самом деле, лишь слегка, совсем чуть-чуть коснулись литературной истории «Боевой вахты». Очень хочется верить, что эта история ещё будет написана. Но главное - чтобы она продолжалась.

Такие публикации появлялись регулярно. В целом же, внимание к художественному слову, богатые творческие традиции, имена и география авторов, чьи произведения увидели свет на страницах «Боевой вахты», позволяют считать её и кузницей литературных кадров, и писательской трибуной - притягательным литературным центром не только для Дальнего Востока, но и для всей нашей большой страны.

НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

Триумф флотских актёров



Во Владивосток вернулись артисты Драматического театра Тихоокеанского флота из Кронштадта, выступили на втором театральном фестивале Вооружённых Сил России «Звёздная маска».

Проходивший в Центральном академическом театре Российской армии театральные форум собран на своей сцене актёрские группы театров Тихоокеанского флота из Владивостока, Северного флота из Мурманска, Балтийского флота из Кронштадта, Черноморского флота из Севастополя, Восточного военного округа из Уссурийска.

По общему мнению членов жюри, мелодрама Анны Батуриной «Фронтоника» поставленная главным режиссёром Драматического театра ТОФ Станиславом Мальцевым, стала настоящим творческим открытием и была заслуженно удостоена самых высоких оценок признания театральными критиками.

Лучшей актрисой фестиваля названа актриса театра ТОФ Татьяна Зарюта. В номинации «Лучшая актриса второго плана» победила её подруга по сцене Елена Пряха.

Из Приморья на Олимпиаду

Образцовый ансамбль народной песни «Вишенка» из приморского села Черниговка примет участие в культурной программе зимней Олимпиады в Сочи. Самодеятельные артисты выступят на нескольких площадках Олимпийских деревень. Коллектив представит лучшие фрагменты из нынешних программ.

Приглашение направить творческие коллективы на Олимпиаду в Паралимпиаду в Сочи получили все регионы, в том числе и Приморский край. В оргкомитет Олимпийских игр была направлена информация, репертуар, фотографии и видео десяти коллективов, которые являются гордостью нашего региона. Больше всего представителей оргкомитета понравились ансамбли «Вишенка» из Черниговки и «Пясуны» из Владивостока. Первый коллектив выступит во время Олимпиады-2014, а второй - в Сочи на Паралимпиаде в марте 2014 года.

Эти коллективы известны не только в Приморье, но и во всей России. Они неоднократно становились победителями различных конкурсов, в том числе и международных. Наш ансамбль известен тем, что мы не только поём, но и аккомпанируем себе на исконно русских народных инструментах. Из это не только баян, домра и балалайка, но и жалейка, окarina, свирель. Работа профессионально-любительским инструментами, - говорит руководитель ансамбля «Вишенка» Марина Митурин. «В нашей программе в Сочи прозвучит и «Однозвучный сонит колокольчик», и «Смоленский казачок». Для произведений исполним в современной обработке, покажем даже два».

«Сейчас в Сочи готовится и детская хорова студия «Камerton» из Владивостока. Ее солисты отобраны в свободный олимпийский хор, который выступит на закрытии зимней Олимпиады-2014.

Татьяна ТКАЧЕНКО (по материалам информгентств).



Владислав ДУБИНА.

Знаменитый поэт Евгений Етушенко в разные годы неоднократно бывал в редакции «Боевой вахты». Старшее поколение боевавторов, среди которых немало поэтов, до сих пор с большим интересом вспоминает те горячие творческие встречи... В августе 2003 года Евгений Александрович после длительного перерыва вновь побывал во Владивостоке. Он выступил перед военнослужащими Тихоокеанского флота и членами их семей в Доме офицера, а затем побывал на борту БПК «Маршал Шапошников», где встретился с экипажем. Будучи много стихов, хорошо известных и давно разошедшихся на цитаты старых и совершенно новых, ещё откровенный разговор о поэзии, творчестве и его жизненной позиции. На всех встречах Етушенко сопровождал флотские журналисты. Улучив момент, мы наполнили поэту о своей газете, показав несколько свежих номеров. Гость с интересом просмотрел их, заверил, что хорошо помнит времена в редакции «Посетителя», 22, пожелав творческих успехов и оставил автограф на одной из страниц.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ОТВЕТСТВЕННОГО РЕДАКТОРА - В.И.ЩЕРБИНА

УЧРЕДИТЕЛЬ - Министерство обороны Российской Федерации.

Газета зарегистрирована Министерством печати и информации РФ. Регистрационный №019088. Адрес редакции: 690090, г. Владивосток-90, Посетская, 22. E-mail: vnt@69.ru

Редакция рукописи не возвращает, в компьютеризованном виде не публикует и не перепечатывает материалы, в которых имеются ссылки на интернет-ресурсы. Ответственность за достоверность изображений фактов и правдивость цитат несет автор публикации.

Дежурный редактор Н.Лукоянова. Макет Н.Журов. Выпускающий Л.Безруков. Вёрстка С.Стрельца, Л.Петровская. Корректоры Л.Леман, Р.Долгановская.

ТЕЛЕФОНЫ:
 Дежурный по редакции - (423) 241-42-00.
 Отдел подготовки печати и службы флота - 221-66-66.
 Отдел общественно-политической информации, социальных проблем и истории флота - 221-69-12.
 Собственный корреспондент в г. Фокино - 8-914-732-68-99.

Создана в 1941 году в декабре 2013 г. №4 стр. Тираж - 4500 экз. Свободная цена.

Время подписания в печать: по графику - 13.00, фактически - 13.00.

Отпечатано в типографии ОАО «ИД «Корпус» г.Москва, Хорошевское шоссе, 387.